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külsőre) Sem tartozik. A ’ szép u. m. Kant: fogalom  ̂
mater iá i érdek, és tökély' fogalma nélkül van (das Sóhö- 
ne ist ohne Begriff e , ohne Interesse, ohne Begrift’ dér 
Vollkommenheit). Annyiban igazak ezek csak, a ’ meny­
nyiben a’ conceptus'  a ’ fogalom, tiszta belső, a’ maté­
ria! érdek is vagy tiszta belső vagy külső '  — a’ tö­
kély pedig a’ tiszta okosságra tartozó — és így szo­
rosan véve mint ollyanok nem tartoznak a ’ szépre a’ 
mi nem a’ belső , nem is a’ külső. Krug  nagy logicus, 
mint láttuk , a '  széptudományban is.

Winckelmann Geschichte dér Künste des Alterthums 
Dresden 1764.— Anmerkungen dazu 1767 2. Theile. — 
ism ét: Bécsben is 1776. — A ’ Winckelmann nagy mivész 
ismeretit munkáit kiadták: Fernow } Meyer és Schul­
ze Dresdában 1808. Lásd Heyne : Berichtigung und Er­
läuterung Winckelmanns, a ’ göttingai tud. társ. Írásai 
lső kötetében í ügy: Lessing kézirati jegyzeteit, mely­
lyeket Eschenburg adott k i: Berlinische Monathschrift 
1788—6 d i k  lev.—‘Winckelmann a ’  phantasia’ mysticis­
musára, az ideál’ túlságaira hajló.

Az újabb angol aesthetica kéteskédni kezd' 
Horatius de arte poetica, a’ mivészi tagadós sza­

bályokat hordja fel. Annál nagyobb hiba , positive 
bele esni, a’ mitől ő magunkat óvni tanított.

N y ir y  István ,
m. t. társasági r. tag.

A’ FÖLD’ TH EORIÁJA AM PERE SZ ER IN T.

Földtekénk a’ maga felületén eíőszakos vál tozá­
soknak olly feltűnő vonásait viseli, hogy azok a '  tár­
sas élet’ kevesbbé előrehaladt állapotjában i s , magoké 
ra  vonnák az einber’ figyelmét; ’s hogy ez óhajtaná 
tudni azoknak oká t: annyira, hogy alig van mytholo-



AMPERE SZERINT. 183

gia , mellyben az emberi elme' ezen első erőlködései­
nek ne találtatnának nyomai, ’s próbák a '  geologiai 
adatok’ megmagyarázására. Ig a z : néha e’ magyarázat 
csak valamelly egy helyre szorított lettdologra (factum- 
ra) terjed ’s csak valamelly, az emberi természethez 
hasonló természetű művelőt (ágenst) teszen f e l , noha 
hatalmast a ’ maga következéseiben: p. o. egy h ő s t , 
ki karjai’ erejével választ el két hegyet egymástól; 
egy félistent, ki szablyája’ egy csapásával nyit örvényt 
stb. De bármelly gyermekes, vagy épen képtelen legyen 
valamelly fejtegetés, az ember inkább megnyugszik 
rajta , mint hogy kétségben maradjon.

Azon m értékben, mellyben az emberi társaság ha­
lad , a ’ képzetek bővülnek, kisebbedik az antropomor­
phismus felé való irány is. Már nem a’ költők’ , a’ dal­
nokok’ foglalatossága a ’ természetvizsgálás, hanem a '
philosophusoké ; azonban a’ fejtegetés’ módja eleinte 
ezeknél is körülbelül még ugyanaz. Ekképen tehát az 
alatt,  hogy egy ezt mondaná: „ember ketté hasíthatja 
egy kis fának törzsökét, egy palakődarab’ töredékét; na­
gyobb , izmosabb lény ketté repeszthet egész egy szik­
l á t ; már most, íme egy szikla melly szétrepesztettnek 
látszik: volt tehát ember, ki elég erővel bírt annak 
széthasítására“ ;  —  más hihetőleg észrevevé, a’  láz föld­
re hullott zápor’ következéseit, ’s látván, hogy a’ le­
zuhant víz kis csatornákat mosott ki, mellyek magasabb 
csíkokkal voltak egymástól elválasztva ; íme, monda, a '
hegyek’ és völgyek’ képe , ’s a’ mód , melly sokkal na­
gyobb mértékben munkálkodva, ezek’ képződését esz­
közlötte.

Ez bizonyára jó üt va la :  t, i. olly lettdolgok után 
indulni, mellyek egy ismert ok’ befolyása alatt men­
tek véghez, ’s innen általmenni olly lettdolgokra, 
mellyek sokkal régiebb időszakok’ köréből valók; de 
mielőtt az okok’ ugyanazonsága ki lett volna mondva, 
szükség volt volna a’ következményeket megalapítani. 
Elébb gonddal és állhatatossággal kellett volna a’ ter­
mészetet szemügyre venni, a’ materiálék’ fáradságos



öszvegyűjtését folytatni, mielőtt az épület’ felállítá­
sáról álniadoznának; de k i magában az építő’ tehetsé­
gét é rzé , nem akart a’ kőmíves’ mesterségéhez leeresz­
kedni. ’S mi volt a’ következés? A z , hogy a ’ legra­
gyogóbb képzelet’ erőlködései csak kártyavárakat épí­
tének, mellyeket egy lehellet is ledönte.

Megfogható, miért olly emberek, kiknek szelle­
me magos elmélkedésekhez szokott, csak nehezen ha­
tározzák el magokat részeletek’ aprólékos megvizsgál­
gatására; ’s igen kevés lettdolgoknak a’ tapasztalásból 
vételében nyugszanak meg theoriáik’ alkotásakor; pedig 
így járván el dolgukban, természetesen semmi tartósat 
nem teremthettek. ’S valóban a’ földtudomány nem 
philosophusoknak, hanem inkább csekély mesterembe­
reknek köszöni első haladásait, mint fazekasoknak , 
bányamüvelőknek stb. Mert a ’ sikeres generalisátiók’ 
kora valóban nem előzheti meg soha a’ tapasztalás’ és 
észrevételek’ korát.

Néhány esztendők óta a’ föld’ alkotását tárgyazó 
tapasztalatok igen megszaporodtak. Az emberek tanul­
ták azon nagy történt dolgok’ minden körülm ényeiket, 
mcllyeknek eleinte csak legfeltűnőbb vonatai húzhat­
tak magokra figyelmet; gyűlt elég adat, mellyből a '
testrétegek’ öszve ’s egymásra téte lé t, ezen külső ké­
regnek különféle időszakaszokban történt törései’ irá­
nyát , a’ törések’ bizonyos korát stb i l le tő , bizonyos 
számú törvények, elég szigorú móddal is ,  előállítat­
hattak. ’S így félretevén azon sok időelőtti magyará­
zatokat, kinövéseket, mellyek a’ tudományt terhelik 
a’ helyett hogy öregbítenék, látjuk a’ geologiát azon 
három fokonkénti lépcsőn keresztűlmenni, mellyen 
Ampere szerint minden emberi ismereteknek át kell 
esniök. Első az elmélkedés’ tárgya’ legkitűnőbb vo­
násainak ’s mind annak megvizsgálása, mi ezen tárgy 
körűl közvetetlenűl ' s mintegy magától kínálkozik az 
észrevevőnek. Második annak fürkészése, mi ezen 
látható dolgok alatt rejtezik , a'  részletek’ vizsgálása, 
azon feltaglalás, melly a’ belső alkotás’ ismeretére

1 8 4  a ’ f Öl d ’ t h e o r i á j a



AMPERE SZERINT. 185

vezet. Harmadik azon viszonyok’ kiemelése, mellyek 
a’ tapasztalati adatokat egymás közt öszvekapcsolják. 
Marad még egy negyedik lépcső , melly a ’ tárgy’ ismere­
tét kiegészíti, ’s csak a’ három elsőbbik után követ- 
kezhetik, t. i. az, mellyen a'  lélek, ismervén az ada­
tokat ’s azoknak törvényeit, az okok’ kitapogatására 
vergődik fel. A’ geologiai tudományokban az a’ ne­
gyedik lépcső , mellynek tárgya a ’ földgömb’ jelen ál­
lapotának magyarázata, ’s melly megismertet bennün­
ket mind azzal, mi megelőzte ’s eszközlötte azon nagy 
catastrophokat: mellyeknek mindenfelől látjuk nyo­
m aikat: ’s ez már az ,  mit a’ fö ld ’ theoriájának neve­
zünk. A'  mondottakból világos , hogy csak igen rövid 
ideje annak, mióta ezen tárgygyal némi foganat'  re­
ményével foglalatoskodhatunk.

Ampére ú r ,  az emberi ismeretek’ terinészetszerin- 
tes osztályozását tárgyazó leczkéiben igen elmés véle­
ményeket közlött a ’ föld’ theoriája felől ’s azokat ma­
gányos körben még bővebben fejtette ki úgy, mint an­
nak veleje itt következik. Szükség lesz pedig HersclieV 
hypothesisét a’ földgömb’ képződése felől előre bocsátani.

Azon tapasztalatokra támaszkodva, mellyeket Her- 
schel az ég i,’s nevezetesen a’  ködcsillagok’ tüneményé­
ről te t t , azt gondolja megengedhetni, hogy azon anyag, 
mellyből a ’ világok szerkeztetve vannak, eleinte gőz­
állapotban voltak. ’S valóban ő azt látta , hogy a’ köd­
foltok között némellyek egyformán elömlött világossá­
got mutatnak, hasonlót az üstökösök’ farkáéhoz; az 
alatt hogy mások ugyan ezen világosságban némelly 
ragyogóbb pontokat lá ta tnak , mellyek a’ gőznemű ré­
szecskéknek folyó vagy merő székpontokba (germen) 
kezdődő átmenetét látszanak jelenteni. Azon felül azt 
vévé észre , hogy ezen pontok'  fénye abban a’ mértékben 
öregbedik, mellyben a’ többi elömlött világosság a’ 
maga belterjéből (intensitas) veszt; ’s innen igen ter­
mészetesen azt következteté, hogy ezen változások 
megfelelnek azon külön időszakoknak, mellyekben va- 
lamelly világ képződésétől kezdve keresztülmegyen.
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Valamint az ember , mond Herschel, hogy a’ tölgy­
fa'  fejlődése'  történeteit megírhassa, nem fogja azt 
léteié’ hosszú szakaszain által követni, melly ön éle­
te’ tartását is sokkal felülmúlja , hanem elégségesnek 
tartandja égy erdőnek végig futását, hol láthat tölgy­
fákat mind azon változásokban , mellyeken lépcsőnként 
á ltalmennek, a’ magszékből (cotyledon) kifejlésöktől 
fogva egész elhanyatlások ’s ha lálokig; — szintúgy 
elégséges volna az égen olly ködfoltokat le ln i ,  mely- 
lyek egy világ’ képződése’ külön időszakait m utatják: 
hogy innen elvonhassuk azon egymásra következő kü­
lön állapotok’ sorát, mellyeken minden illy világnak 
általmenni kellett.

Ezen nézethez képest Herschel, minden ködfoltot 
úgy tekint, mint valamelly magot, mint jövendő vilá­
gok’ rendszerének reményét, hasonlóét napunk’  és csil­
lagaink’ teljes rendszeréhez ; mert ugyan őszerinte 
minden csillagok, ide tudván azoknak számíthatatlan 
seregeit, mellyek a’ tejutat képezik, nem egyebek 
mint egy olly pontra jutott ködcsillag-rendszer, mellyen 
minden gőznemű anyag már merő magvakká állott ösz­
ve. Mind ezen székpontok egy olly egyetemet képeznek, 
mit formájára nézve malomkőhöz hasonlíthatni, mellyé 
nek vastagsága, bárinelly roppant i s ,  még mindig igen 
csekély átmérüjéhez képest. Már most képzelvén ma­
gunkat ezen malomkő’ vastagsága’ valamellyik pont­
jába : midőn szemeinket egy vagy más színe felé for­
dítjuk , ezen irányban csak bizonyos számú , az emlí­
tett vastagságban foglalt csillagok lesznek láthatókká, 
azalatt hogy, ha tekinteteinket az átmérü’ értelmében 
irányozzuk, mint egy végetlen sort látjuk a’ csilla­
gokat , egyet a’ másik megett, ’s ezek annál kiseb­
beknek látszanak, minél távolabb esnek a’ szemtől , 's 
egyetemök által a’ tejút’ látványát képezik.

Herschel’ hypothesiséről azt jegyzi meg Ampere , 
hogy egyéb nincs benne, mint a’ Genesis’ könyve’ ezen 
helyével való megegyeztethetés: terra anlem erat in ­
anis et vacua. A’ melly értelmet a’ régiek itt az inanis



szóban kerestek, mindenek előtt a’ tapintható anyag’ 
jelenlétét zárván ki, bármelly test’ gőzképü állapotjára 
alkalmazható. Egyébiránt mond Ampere, ezen h e ly  ’s az 
ő theoriája közt annyi rokonság fejlekezik , hogy azt 
lehetne mondani: Mózses vagy olly mélyen látott a '
tudományokban, mint jelen századunk, vagy meg vala 
ihletve.

Ha megengedjük, hogy a’ dolgok épen úgy tör­
tén tek , mint Herschel teszi fe l ,  azaz hogy minden, 
akár egyszerű , akár összetett tes tek , mellyek a’ mi 
planéta - rendszerünk’, névszerint a’ föld’ képződésére 
hozzá j á ru l ta k , eleinte gőznemű állapotban léteztek; 
szükségkép meg kell engednünk azt i s , hogy hévmér­
sékök ezen időszakban sokkal magasabb volt, mint a'
mellyben folyó állapotját fenntarthatja mind ezen tes­
tek közül az, melly legkevesbbé szállékony. Nem gon­
dolván azzal, bár mellyik legyen ez a’ test, az A  betű 
alatt azon hévfokot fogjuk é r ten i , mellyben folyó-ru­
gós (elast.) állapotja megszűnik.

Hogy ezen roppant gőztömeg’ rovására folyó vagy 
merő test képződjék, azt kell föltennünk, hogy benne 
kihűlés történik, ’s a’ legelső rakodmány nem tá­
madhat elébb , mint midőn a’ hévfok A -ig sülyedt. Ezen 
rakodmány ismét csak további folytatólagos kihűlés 
által öregbedhetik, ’s ú g y , hogy az A -nál magosabb 
hévfokot ne érjen el. í g y ,  például, 120 ° nyi vízgőz­
ről tud juk , hogy nem válhatik folyóvá m in t , ha las­
sankénti kihűlés által 100 ° ig sülyed mérséke ; ’s hogy, 
ámbár maga a’ folyóvá válás által is melegség fejtetik 
k i , ezen melegség csak a’ már levált vagy rakodott 
víz’ 100 fokát tarthatja fenn , ’s azon felebb nem 
emelheti.

Az első rakodmány hihetőleg csak egy, akár egy­
szerű , akár összetett állományból formálódott; mert 
nehéz megengedni azt, hogy két különböző állomány 
épen azon egy időben, a’ légmérsék’ ugyan azon foka 
mellett álljon össze folyadékká.
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Midőn majd ezen első nemű állomány, melly az 
űrnek (spatium) bizonyos meghatározott részéből jő elő , 
egyetlen egy folyó tömeggé fogott összeállni (és pedig 
minden részecskéi’ kölcsönös vonzódásánál fojrva teke’ 
képében , ha csak nem forog ön középpontja körűl ; ’s 
ha ig e n , lapított álteke’ formájában), nem képződik 
többé űj váladék, míg a’ kihűlés’ folytatása által a’ 

' tömeg nem érte el a’ B  légmérséket, mellyben a’ má­
sodik gőznemű állomány leszen folyóvá. E ’ pontot pe­
dig elérvén, a’ másod állomány az első székpont fölébe 
fog rakodni, ’s körűle közszékü (concentricus) réte­
get képezni.

Ezen rakodmány lassanként fog készülni,’s úgy, hogy 
felületének légmérséke soha a’B pontot felül ne múlhassa.

Szintez fog történni a’ mind kevesbbé és kevesebbé 
magos mérsékfokokra nézve, mellyek'  befolyása melleit 
a’ többi, még gőzállapotban maradt állományok is las­
sanként le fognak rakodni.

Eddig elő úgy okoskodtunk, mint ha a’ lassanként 
így lerakodott állományok egymásra semmi chemiai 
visszahatást nem gyakorlanának. Ezen esetben a’ kö­
zép- vagy székponti részeknek, igaz, magosb a’ mér- 
sékök , mint a’ külsőbb rétegeké; de a’ lassanként! 
kihűlés ’s a’ légmérsék'  azon fokai közötti különb­
ségnél fogva, mellyek ott vétetnek észre hol min 
denik rakodmány kezdődik, nem foghatni meg mi­
kép valamelly réteg valaha elég mérséket vehessen 
ismét f e l , hogy vagy egészbén, vagy részben ismét 
visszatérhessen gőzállapotjába, kivált ha meggondol­
juk  azon nyomást, mellyet a’ fölibe rakodott rétegek 
gyakorolnak reá. Ebből következik, hogy minden ré­
tegnek , akár egyszerű , akár összetett, állományból 
képződjék, a ’ mi hypothesisunk szerint hasonneműnek 
(homogeneus) kellene maradni, a’ többiektől bizonyos 
felületi vonalok által elválasztódnak, ’s kölcsönös 
érintkezés’ színein minden öszvekeveredés vagy egye­
netlenség nélkülinek. Minden rakodmányok lassú és 
lépcsőnként növekedő meghűlés’ foganatai lévén, a'
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külön állományoknak is szorosan a '  légmérsék’ külön 
fokai szerint kell rendezve lenniök , mellyekben gőz­
nemű álilapotjokból folyóba mentek által.

Mindazáltal a’  földgömb, ’s a’  planéták, 's az űr­
ben elhintett napok nem így tevődtek össze. Hogy lát­
hassuk, minek kell történni, adjuk vissza a'  fokon­
kénti rétegeknek chemiai tulajdonságaikat, mellyek- 
kel b irnak , 's azon olly szabályirányos rend roppant 
felforgatások által el leszen rontva.

Midőn valamelly új réteg folyó állapotba megy 
á l ta l , akár abban legyen még az elébbeni is , akár már 
merőbe ment legyen álta l:  szükségesképen kell közöttük 
valamelly chemiai egymásrahatásnak történni, melly 
azon vegyrokonságból (affinitas chemica) ered , melly 
a '  két állomány közt van, ha tudnillik mind a’ két ré­
teg egyszerű testből áll (aJ minek felette ritkának kell 
lenni), vagy az elemek közt, ha egyike vagy mind­
kettő összetett állományból kelt össze. Innen azután új 
szerkezetek’ képződése , elsülések, szakadások, hév­
mérsék' fölebb szállása , és (azon esetben, midőn leg­
alább egy réteg áll többféle elemekből) azon elemeknek 
gőzállapotba visszatérése, mellyek amaz új  szerkeze­
teknél fogva el valának választva, a' felületnek fölemelő- 
désc fel buggyanás á l t a l , ’s végre merő anyag’ képződése, 
valahányszor valamelly új összetétel sokkal ‘magasb 
hévfokot kivánna , hogy folyó állapotban maradhasson.

T ud juk , melly nagy hév ered a '  chemiai szerke­
zetekből , ’s mennyivel magasbak ezen hév’ fokai an­
n á l , melly valamelly légnek egyszerű feloldódzásából 
ered. Történhetik ekkép, hogy az alsóbb már megme- 
revült rétegek újra folyó állapotba mennének vissza ; ’s 
hogy, midőn a’ lerakodott tömeg már jókora le t t ,  sok 
idő kivántatnék a rra , hogy a '  középpont, melly ekkor 
kevesbbé meleg a’ felületnél , hévmérsék’ tekintetében 
magát ezzel súlyegyenbe tegye.

Azon szempillantásban, midőn ezen szerkezések'
egyike vagy másika megtörtént, a’ hévmérsék' maximuma 
sem a’ tömegnek . középpontjában, sem annak felületén
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nem leszen, hanem érezhetőleg ott, hol az utolsó réteg az 
elébbenire rakodott, mert — feltételünk szerint — a’ 
chemiai munkálat itt fejlődik ki.

Csak igen sok felforgatások után , midőn már meg- 
merevűlt kérgek'  (rétegek") nagy darabjai a’ gőzálla­
potba visszatért elemek által fölemeltettek, és pedig 
további kihűlés által, képződhetik egy olly erős és foly­
tonos k é re g , melly líj chemiai szerkezéseknek gátot 
vethessen. De , ha a'  hévmérsék annyira lesűlyedne, 
hogy ezen merő rétegre egy ú j , folyó állapotban levő 
állomány rakodnék le , melly képes azt chemiai módon 
megtámadni ; nagy tünemények’ új sorát látnánk följe­
lenni; mellyek azokhoz hasonlítanának, mikről épen az 
imént szólottunk.

Azon esetre, ha ez a’ merő réteg nem volna haj­
landó chemiai módon megtámadtatni amaz új folyó ra­
kodmány á lta l,  ellenben egy alantabb réteg az volna, 
megeshetnék, hogy , bizonyos ideig semmi chemiai mun­
kálat ne történjék ; de későbben a’ közepett levő réteg'
repedésein (mellyek vagy előre ment felforgatásoktól, 
vagy olly üregektől ered tek , mellyek a’ közép réteg’ 
merevülését követett kihűléstől vannak) keresztűlhathat 
az ujonan lerakodott folyadék egész azon rétegig, 
mellyel chemiai öszveköttetése lehető. Ezen keresztül­
hatást először is szétpattanások fogják követni, mely­
ly e k  a’ közbeneső réteget mind inkább öszvetördelik ' s 
ez által mind nagyobb és nagyobb érintkezésbe hoz­
zák azon két réteget, mellyet az előtt ama’ közbelső 
elválaszta. Innen új változások, mellyeknek annál na­
gyobbak lesznek következései, minél tovább késtek, 
's minél nagyobbak az akadályok, mellyeket meg kel­
lett győzniök.

Ekkép adhatni okát azon lassankénti változások­
nak ’s felfordulásoknak , mellyeket a’ földgömb szen­
vedő, a ’ tö réseknek’s azon sokféle irányú elrendelés­
nek, mellyeket a’ rétegek mutatnak , holott ezek eleinte 
mind vízirányos vonalban képződlek. Ekkép érthetni 
meg, hogy a’ föld’ színe a’ helyett, hogy lassan és fo-
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konként hűlt volna k i , igen hirtelen és erőszakos 
öregbedéseit szenvedé a’ hőmérséknek, valahányszor 
ollyatén chemiai egymásra-hatások történtek.

Most, midőn a’ hőmérsék a ’ szerint lesülyedt, hogy 
chemiailag erőszakosan munkálódható test, melly mind 
eddig folyó állapotban maradt , a ’ víznél egyéb már 
nincsen; már csak a ’ víztől lehet félni, hogy netalán­
tán még új özönt támaszszon.

Könnyű, folytatja Ampere űr, kis mennyiségű ha­
maggal (káli) próbát tenni, melly kicsinyben fogja azon 
változásokat mutatni, mellyeken a’ földgömbnek keresz­
tül kellett esni, midőn valamelly, addig gőzállapotu 
állomány folyó állapotba ment által e’ gömbön , melly­
nek felülete olly nemű volt, hogy avval chemiai egy^ 
másra-hatásra lépjen, E ’ végre elégséges: vizet lövel- 
ni a’ levegőbe úgy , hogy az észrevehetlen parányi 
cseppekben hulljon alá ezen hamaggolyócskára. Mi­
dőn ekkép egy cseppecske leérkez ik , a ’ víznek min­
denik paránya (molecula) már fel van bontva ; gyulója 
(hydrogenium) a’  támadt magos hőmérsék miatt k isláng­
gal ég el , melly egy vulcánéhoz hasonlít; az illetés'
pontján egy kis homorodás képződik, ez a’ crater vagy 
tölcsér, ’s a ’ hamag'  savítója (oxygenium) a’ széleken 
fölemelkedik , hegyecskét képezvén , mellynek tölcsére 
a ’ közepet foglalja el.

Hogyha valamivel nagyobb mennyiségű víz hull 
le ,  a '  hamag'  felületén közönséges forradalom támad, 
honnan számtalan repedések és emelkedések, mellye­
ket a'  nagy völgyekhez és hegysorokhoz hasonlíthatni, 
mil lyenekkel a '  földgömb Öszve van barazdázva. Azon 
k ivű l,  mond folytatólag Ampere ú r ,  nagy emléke ma­
rad vissza azon felforgatásoknak, mellyeket a'  savított 
testeknek, az érczek által a'  fojtó’ (azoum) tömérdek 
mennyiségében (ez teszi légkörünk'  legnagyobb ré­
szét) lett felbontakozása a'  földgombön okozott. Nem 
igen gondolható, hogy ezen fojtó er'edetiképen ne 
lett legyen mással öszvekötve ; hihetőleg savit óval 
volt kapcsolatban fojtós vagy fojtósav’ (acid. nitrosum
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vel nitricum) képében. E'  végre, mint tudva van, nyolcz 
vagy tizszer annyi savító kell vala n e k i , hegy a'  lég­
körben ne maradjon. Hova lett volna ez a'  savító! Igen 
hihetőleg az a'  különben érczes állományok'  savítására 
fordítatott, mellyek már ma kövecsbe (silicia), timbe 
(alumina), mészbe (calix), vas' , mangán'  stb. savíta­
taiba mentek által. Mi a '  légköri savítót i l l e t i , az 
már csak maradéka annak, mi a'  gyúlékony testekkel 
már nem szövetkezett, avval öszvekapcsolva, mi azon 
szerkezetekből hajtatott ki, mellyekbe zöldlővel (chlo­
rina) vagy egyéb rokon természetű testekkel férke- 
zett be.

A'  fojtósav'  lerakodása'  első szempillantásaiban , 
a’ szerint, mikép a' sav a'  savítatlan érczek- vagyis az 
érczanyokra rakodott, öszveköttetés támadt, ' s rövid 
idő múlva egy egészen savított kéreg készült. Ezen 
szerkezés nem történhetett, mint legalább gondolha­
tó , a'  né lkü l,  hogy töménytelen hév ne szabadúljon 
k i ,  melly ismét szállékonynyá tette az ujonan érke­
zett folyadékot, ' s gőzállapotban tartotta vissza azokat, 
mellyek folyóvá lenni készültek. Aonban az idővel 
he - beálló kihűléssel a'  leválás (praecipitatio) is újra 
beállo tt , *s a’ merő mag (középpont) csak hamar egy 
tömérdek savtengerrel vétetett körűi. Egy ideig a’ sa­
vított kéregnek a’ még nem savítottakat, mellyeket 
fedezett, védnie kellett ezen sav' behatása ellen ; de a’ 
savtenger minden nap növekedvén, ’s szint úgy nővén 
annak nyomása is, utat talált magának a’ repedékeken 
keresztül, honnan savítás eredt, melly eleinte csende­
sebben , aztán erőszakosban fo ly t , míg'  a ' védő kérget 
darabokban széllel hányná. Innen már most — mint 
mondók — a’ savas folyadék’ leválása, láva gya­
nánt forró ’s bugyborékoló savítatok’ formálódása ’s 
végre ezen szerkezések alatt kiszabadult hév’ követ­
kezésében a’ savmaradványnak újra gőzzé (léggé) vál­
tozása.

Mondtuk már, hogy minél többször ismételteitek 
ezen tünemények, a’ savítóréteg annál vastagabb , a ’
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rajta átszivargás annál nehezebb, a’ cataclysmusok annál 
ritkábbak, de egyszersmind annál erőszakosabbak is 
lettek.

Az alatt a’ földet mind inkább és inkább ellepték 
hegységek, mellyek a5 fölemelkedett ’s minden irányok 
szerint meg-meghajladozó kéreg'  repedék'  és töredé­
keiből képződtek. Végre új kihűlés után új tenger 
formálódott, melly már nem fedhetvén be a ’ merő mag'
egész felületét, itt amott a’ vizek felett szigetek lát­
szottak ki (apparnit arida mond Mózses), ’s a’ föld 
légkörrel vétetett k ö rü l , m elly , mint a’ m iénk , mara­
dólag-elasticus folyóságokból á llo tt,  de hihetőleg a’ 
miénktől igen különböző arányokban. Brongniart Adolf 
lángeszű vizsgálódásaiból valóban az látszik következ­
ni , hogy ezen már elmúlt időszakban a'  légkör sokkal 
több szénőt (gas acid. carbon.) foglalt magában, mint 
jelennen. Ezen levegő az állatokra nézve lehelhetlen 
volt, de annál kedvezőbb a'  növénytenyészetnek; a’ 
föld be vala borítva plántákkal, mellyek a '  szénővel 
gazdagabb levegőben bujább táplálafot leltek mint a’ 
maiban; honnan égy sokkal nevezetesebb fejlődés, melly­
nek a’ magosabb hőmérsék is nem kévéssé kedvezett.

Ekkép magyarázhatjuk meg magunknak az álla­
toknál régiebb növényvilágot, ’s az első plánták’ roppant 
alkotását. Mert valóban olly növevényeket találunk ásvá­
nyos állapotban, mellyek korpafüveinkhez (lycopo­
dium) és sarjadzó - mohainkhoz hasonlók, ’s mellyek 
ké t ,  egész háromszáz lábnyi hosszaságot érnek el.

Az első formálás egészen magszéktelen növényekből 
(plantae acotyledones) állott. Később tobzosak (conife­
rae) vegyültek közéjök; később egy-, végre kétmagszé­
küek (mono- et dicotyledones), mellyek tökéletesbek 
’s alkotásoknál fogva a’ hidegnek jobban ellentállhatók.

Az alatt az erdőségek’ maradványai meggyülem­
lettek a’ föld felett, ott elemeikbe felbontakoztak, 
a’ szénős gyuló, melly e’ felbomlásnál kiszabadult, a '
légkörbe vegyült ; itten pedig a'  villanynak (electricitas) 
akkor , a’ magasb hőmérsék miatt még sokkal gyako­
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ribb kipattanásai által felbontatott. Egy emléke ezen 
előidőnek fennmaradt a'  kőszenekben , a '  szenezett 
növények’ ezen roppant roinladékiban.

Ugyan azon művelet, melly a’ szigetek'  tünemé­
nyét szerzé (a’ savított kéreg’ repedékein áthatott sa­
vas folyadék’ művelete) ismét m egjelent, azt szükség­
képen követték a' felforradásnak ugyan azon jelenetei, 
’s innen új felforgatások. Csakhogy amaz előbbi forra­
dalmak csak egyes csúcsokat, egyszerű szigeteket tol­
tak ki a'  vizekből, ezek pedig már roppant szárazföl­
deket tüntettek föl felettök.

Minden illy nagy vizözönkor, a’ földgömb'  színé­
nek hőmérséke nevezetesen fölemelkedvén, minden 
növenyélet lehetetlen lett add ig , míg az újra le nem 
sülyedt. Innen lá t ju k , mikép az előkorbeli növénye­
ket ’s első állatokat magokba rejtő rétegekre ollyanok 
következnek , mellyekben életmüves testeknek (corpora 
organisata) illy maradványai és nyomai már nincsenek.

A’ szénsavnak, a’ növenyek általi folytonos be- 
szivatása ’s elrontatása a’ levegőt chemiai vegyületére 
nézve lassanként mind inkább és inkább hasonlóbbá 
tévé a’ mostanihoz , és egyszersmind a’ víz is mind in­
kább és inkább elveszté sav - természetét. Azonban a’ 
légkör nem volt még alkalmas azon állatok’ élete’ 
fenntartására, mellyek a'  levegőt közvetetlen lélekzék 
be ; hanem l egelébb is a’ vizekben tűntek fel az állat­
ország’ első lénye i: a '  sugárok és puhányok (radiata et 
mollusca).

A’ tengernek első népe gerinczetlen állatokból 
á l l t ;  ezeket követék a’ ha lak , későbben a '  tengeri 
csuszányok (reptilia), mint péld. a'  roppant nagyságú 
plesiosaurusok , és , Mózses szerint a ’ madarak , ’s leg­
inkább, mint gondolhatni, v izimadarak, minthogy ezen 
időkorban a ’ földgömb’ száraz részei máshoz képest 
sokkal csekélyebbek voltak, a ’ vízbe merűlteknél.

Ezen nagy csuszányok közül, mellyek egymásután 
a ’ tenger’ vizeit lakták, Ampere úr szerint csak egy faj
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létezik már m a , ’s az is igen elkorcsosodva mértékei’ 
tekintetében.'  u. m. a ’ teknős béka.

A’ halak' , a '  csuszányok’ és madarak’ időkorára 
az emlős állatoké következék; ’s végre , midőn a’ lég­
kör eléggé megtisztult, ’s a’ föld képes vala egy sok­
kal nemesebb nemet fenntartani: feltűnt az ember, a ’ 
teremtmény’ első rangú remekműve.

Az életmüves lények'  följelenésének ezen so ra , 
mint Ampere jegyzi m eg, szorosan az , mellyben a’ hat 
nap’ munkáit adja a’ Genesis’ könyve. Az ember’ fel­
tűnése óta a ’ földgömb már csak egy forradalmon esett 
keresztül, melly a’ szent könyvekben az özönvíznek 
felel meg ; ’s talán ez halmozta fel a ’ Himalaya’ és An­
desz’ hcgylánczaikat. Jc lennena’ savított k é re g , melly 
a ’ nem savított székponttól választ el bennünket, olly 
v as tag , hogy a’ természet’ forradalmai felette ritkák 
lettek; ’s ellenállása olly hatalmas, hogy ha történik 
is repedés valamelly ponton, a ’ kipattanás egy helyre 
marad szorítva, ’s következései nem terjednek el az 
egész fö ld re ; ' s ha az ütődés gyakran igen nagy 
messzeségre éreztetik is , a ’ merő kéreg’  törődése, vagy 
folyóvá lett anyagok’ leválása csak igen körülírt he­
lyen vétetik észre. Ezen másod rendbeli catastrophok’ 
legnevezetesbike az , melly 1759 september’ 29d. ment 
véghez Jorulo kö rü l ,  M exikóban, hol egyebek közt 
egy tűzhányó hegy'  alján levő gyepen , mintegy négy 
negyszegű mérföldnyi terűlet hólyagképen fölemelke­
dett, több ezernyi apró bazaltkúpokkal e lte lt ,  mely­
lyek sűrű gőzt eregettek.

E zen , egy nem savított székpontot feltevő hypo- 
thesis , melly Davy szerint is az egyetlen egy megen­
gedhető , igen jól fejti meg a ’ vulcánokat, a ’ nélkül, 
hogy azt kellene fe ltennünk, hogy a’ föld töményte­
len nagy meleget foglal magában, melly minden belső 
részei’ olvadt állapotjától származik. Valóban, ezen 
nem savított tömeg a’ hévnek kimeríthetetlen chemiai 
forrása , melly mind annyiszor ki fog nyilatkozni, va­
lahányszor valamelly test vele öszveköttetésekbe lép ;
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úg y , hogy a’ mozgásban levő vulcan is nem egyéb, 
mint egy maradandó repedék, a'  nem savított széknek 
folytonos közösülése azon folyóságokkal, mellyek a’ 
a '  savított rétegen keresztül hatnak.

Valahányszor ekkép valamelly folyadékok a’ nem 
savított székig áttörnek, a’ földszinnek emelkedései 
történnek; minthogy az érez, midőn savítóval egyesül 
(savítatik) , területét öregbíti. A’ chemiai munkálat­
ból kifejlődő hév ott fogja legfőbb fokát e lé rn i , hol 
az új szerkezés történ ik , azaz a '  savított tömegnek 
az érczszékkel való érintkezése’ színén, innen pedig 
nem csak a’ földgömb’ felülete, de annak belsője felé 
is kell neki kiterjedni. Látni a’ szerint, hogy a’ föld’ 
belsejében a’ hévnek iránya a' székpont felé van ; a ’ 
mennyiben a'  kéreg’ savitása halad , a’ szerint közelít 
a' hévnek forrása, a' chemiai munkálatok’ környéke, 
a’ középpont felé , ’s a’ kifejlett hév mind inkább 
gyengülve kivülről be felé terjed ; úgy hogy ha az 
érczek kevesbbé jól vonnák a’ hevet, azt lehetne hin­
nünk, mond Ampére, hogy a’ földgömb’ középpontja 
igen hideg.

E zek , első szemre, ellenkezni látszanak a’ ta­
pasztalt dolgokkal. Mert valóban az vétetett észre , 
hogy a’ földszíntől befelé bizonyos mélységig a’ hév 
valóban folyvást növekedik, ’s innen csakhamar azt 
következteték, hogy ezen emelkedése a’ hőmérsék­
nek folytatólag tart egész a'  középpontig, vagy a'
folyó székig. A’ tapasztalat helyes, de nem a’ követ­
keztetés. A’ hőmérséknek a’ felületről egy bizonyos 
mélységig való növekedését nem ellenzi semmi egyéb 
lettdolog; sőt még az előadott hypothesisben is szük­
séges , minthogy a’ hév'  maximumának azon ponton 
kell talá lta tn i, hol az érczszék a' savított réteggel 
érintkezik. Tegyük hozzá, hogy az ember legfelebb 
egy mérföldig ereszkedik le a’ föld’ gyomrába, ’s így 
csak azt vizsgálhatja meg, mi az egész gömb'  átmérü­
jének1/1400ad részében történik. Már pedig az átmérü'
illy kicsiny törtszámából arra következtetést húzni ,
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mi annak egész hosszában történik , véghetetlen könnyel­
műség ; sőt eldönthetetlen törvény a’ természettudo­
mányban az , hogy nem szabad valamelly törvényt á l­
talánosnak tokinteni, hacsak a'  mérü’ legnagyobb ré­
szén nem tapasztaltatok.

Azok , kik a'  föld' belső széke’ folyó állapotját 
megengedik, úgy látszik, nem gondolták meg a’ hold­
nak ezen töménytelen folyadékra való hatását, mellytől 
olly apály és dagálynak kellene eredni, mil lyen tenge­
reinké , csak hogy irtóztató mind a’ folyadék’ terjedelmé­
re, mind annak sűrűségére nézve. Nehéz megfogni való­
jában miképen a' föld’ kérge , mellyet egy 1400 mér­
földnyi hosszaságu hydraulicus emelőrúd - forma szü­
net nélkül verdes, ellent állhatna.

Mai nap, a'  tenger'  vizei nem lévén többé sa- 
vosak, midőn a’ földkérgen repedés történik az ércz­
székig h a tó , a '  folyadék melly reá rakodik ’s kész 
azt savi'tani: tiszta víz; a'  kiszabadulandó légeknek 
tehát savitottaknak kell lenni; a’ mit valójában bizo­
nyít a'  tapasztalás is.

Ha ezen víz igen savítható érczekkel találkozik, 
’s a’ kiszabadult gyuló *) egy olly testbe sem ütkö­
zik , mellyhez igen rokon ú gy tisztán ki fog mene­
kedn i , ’s bizonyos környülmények közt, a ’ levegővel 
érintkezésbe jővén , szép lángot állíthat elő. Ellenben, 
ha olly testekkel ta lá lkozik , mellyekkel hajlandó 
gyulatsavokat (hydracida) képezni, azokat fog formálni; 
' s minthogy ezen testek , könnyen feloldódznak gőzbe , 
savanyu füstként a’ réseken kipárolognak. Valamint­

*) Savítót említ itten a’ franczia eredeti; de bizonyosan csak 
tollhibából gyuló helyett. Mert midőn a’ víz igen-savít­
ható érczekkel találkozik, annak savítója amaz érczanyok- 
kal öszveállva savítatokat formáland, ’s a’ víz'  gyulájá­
nak kell fennmaradni, m elly „ha rokon testekbe nem üt­
közik“ a’ légkörrel öszvejövetelekor meg fog gyulhatni ; 
vagy ha rokon anyagokra (péld. kénre, zöldlőre stb) akad, 
azokkal gyulatsavokat fog formálni, millyenek’ kiszaba­
dulását Davy látta. S. F.
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hogy Davy a’ maga vulcánok - körüli utaíban tapasz­
talta is a’ gyulónak kiszabadulását, részint tiszta, 
részint kénite tt , zöldlitett vagy szénített állapotban.

Néhány idő előtt ezen theoriát lehetett még a’ 
zöldlitett gyuló’ képződésére nézve ostromolni. T. i '
akkor még nem engedtetett meg az , hogy a’ víz bir- 
na felbontani érczzöldletet ’s tőle a’ zöldlőt elválasz­
tani ; azonban Berzclius legújabban megmutatta pró­
bák á l ta l , hogy a'  víz a '  kavies-zöldletet szétbontja.

Azt mondók, hogy a’ hév’ forrása a’ nem savított 
réteg’ ’s a’ savított kéreg’ érintkezése’ helyén van , ’s 
nagy résztt az e’ helyen történő chemiai hatások’követke­
zése. Tegyük hozzá, hogy ezen hévtámadásnak még 
egy második oka is van a’ villanyfolyamokban, mely­
lyek ezen két különnemü rétegek’ érintkezéséből ered­
nek. Egy más következése az ezen roppant galváni 
oszlop által előhozott folyamnak a’ test’ színe felett 
nyilatkozik a’ mágnestű’ irányában. Ezen folyamnak a’ 
külön savítatokból álló rétegek’ érintkezése’ helyén is 
támadnak, de kevesebb erővel, a’ savítatok’ cseké­
lyebb vonzalma miatt. Az irányra nézve, mellyet azok 
követnek, azt gyaníthatni, hogy a’ nap’ behatása által 
határoztatik, melly egymás után a’ külön meridiáno­
kat hevítvén, ekkép a’ földkéreg’ legfelületesb réte­
geiben az egymásnak megfelelő részek’ vonzódását, 
bizonyos időre megkisebbíti.
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